2024.7.18 星期四

二胡调音师马云飞"火"出民乐圈

"二饼"的二胡"成精"啦!



最近梅村古月琴坊的二胡调音师马云飞,"火"爆短视频平台, 也"火"出民乐圈,近三个月内抖音平台个人账号"二饼胡拉"粉丝 量上涨超过百万。马云飞通过直播和短视频,让大家重新认识了 二胡,也为二胡文化传承带来了更多可能性。

不走寻常路:假"胡拉"真专业

马云飞的直播间里,时常充满 欢声笑语。音乐耳熟能详,表情诙 谐可爱,还时不时带着大家跟随音 乐一起"快乐摇摆",网友直呼这样 的二胡演奏,有"亿点点上头"!

流行、摇滚、电音……"胡拉" 的音乐多样性被马云飞变成了民 乐的可能性。取名"二饼胡拉"是 因为自己性格里带了点"二","胡 拉"却需要真本领。小学开始学习 二胡的马云飞,毕业于沈阳音乐学 院,基本功扎实,23岁就随当时所在 的乐团在维亚纳金色大厅奏响中国 新春民族音乐会。

他从来不认为二胡曲只有《二 泉映月》,二胡也不是只能代表悲 伤,这两根弦可以创造无限可能。 短视频作品、网络直播、录制综艺 节目……马云飞说,希望大家和二 胡"重新认识一下"。2021年,他参 与录制综艺节目《为歌而赞》,用二 胡和张碧晨、邓紫棋两位歌手"对 唱"。原来除了演奏,二胡可以模 仿人配音、对话,甚至还可以"唱 歌"。粉丝都说,"二饼"的二胡"成 精"啦。

二胡诉情怀:试二泉 追映月

阿炳的故乡,让每个二胡演奏家 都充满好奇,为真正的二泉映月配上 专属背景音乐也是他们的心愿。对 于无锡这座把二胡文化刻进基因的 城市,马云飞也心存向往。

马云飞算得上是抖音上最早-批入驻的二胡博主,账号注册不到一 年就积累了近90万粉丝。看到大家 开始以新的方式接纳二胡,那是不是

双二胡乐团:守初心 觅知音

"过路城市"那么多,留在无锡的理 由,是伙伴。因为他们有同样的热爱。

马云飞直播时的搭档"力哥"杨 力,有着同样高超的二胡技艺和想 要传承发扬二胡文化的初心。杨力 不仅是网络红人,更是深藏不露的 二胡界"大神"。

杨力是土生土长的无锡女孩 从小受二胡文化熏陶,年纪轻轻已 经是无锡青年二胡演奏家的代表人 物。她上过央视春晚,多次参加国 际音乐节,还代表无锡赴国外推广

名片更闪亮:承经典 传世界

来到无锡后,马云飞的网络账号 里也出现了越来越多的无锡元素。 在二泉旁奏响《二泉映月》,在梅里古 镇直播选琴……

在自己工作的古月琴坊,除了 日常调音,其余大部分时间马云飞 都用来直播。有趣又专业的讲解, 让店里二胡的销量直线上升。古 月琴坊的负责人、制琴大师卜广军 全力支持马云飞。他说自从马云飞



可以继续扩大范围推广二胡艺术呢?

他决定去无锡,二胡之乡。2019 年,马云飞给梅村古月琴坊打去一通 电话,短短几分钟,应聘成功,调音师 马云飞自此正式"上线"。当记者问 到他到底为什么来到梅村工作,马 云飞说,他小时候就用过这里制作 的二胡。心底念念不忘的二泉映 月,有一天在无锡,终于有了回响。



中国音乐。

偶然相识,聊起二胡,平日里 不善言语的杨力与这个"大哥哥" 竟然一拍即合:二胡本来就很好 听,咱们玩点不一样的,让大家都 喜欢! 于是两个志同道合的二胡 "发烧友",决定联手打造"双二胡 乐团",一起尝试全新的艺术体验, 默契又活泼的配合,让两人持续 "涨粉"。这个笑起来甜甜的女孩 子一出现,给直播间带来了更多活 力与惊喜。



来到这里直播,凭借新颖的演绎方 式,吸引了来自全国各地、甚至国外 的年轻人注意到二胡,越来越多的 人慕名而来,想要了解、学习这一乐

为了让二胡文化的城市名片更 加闪亮,梅村街道持续为像马云飞这 样的二胡艺术推广者助力,配合打造 的二胡专属直播间,不久后将会在伯 (李昕昕) 渎河上亮相。

亚洲体育舞蹈节开幕

妆容与服装有讲究 打翻夏目的"调色板"

烈焰红相间青草绿的舞裙、牛仔蓝 配上羽绒黄的头饰,金色亮片叠加粉色 珠子的腰链、黑银色渐变的妆容……昨 天,2024WDSF亚洲体育舞蹈节在锡正 式开幕,整个舞池如同夏日打翻的"调 色板",色彩恣意挥洒。

→ 希望自己在舞池间独一无二

"眼妆花了,可能需要补一下。" "刚看到有人跟我穿了同款裙子,我想 换一条。"……在主赛场外的候场区 域,站满了数百名女性选手,个个都化 着精致的妆容,穿着美丽的舞裙。"在 体育舞蹈赛事中,服装和妆容是舞者 们形象塑造的重要环节。"赛事组委 会相关负责人表示,选手们都希望自 己在舞池间是独一无二的,除了舞 姿,服装、妆容能直接影响到评委和 观众的第一印象,"比如拉丁、牛仔, 以鲜艳的色彩、性感的款式为主,展现 舞蹈的热情与活力;摩登舞服装则以 简洁的线条和精致的剪裁来凸显舞蹈 的端序与曲雅。

"从化妆到盘头、穿衣,标配是2到



3个小时,所以八九点钟比赛的选手,往 往早上五点就要起床了。"无锡伊珈舞 蹈培训学校的杜刚告诉记者,12岁以下 的少儿组是不需要化妆的, 穿着统一的 规定服装;12岁以上的组别就需要化妆 和自选服装。

上海姑娘邹卓芩,穿了一身金色亮 片裙,眼影与身上都涂上了金色的闪粉, 盘发上还有些金色亮片。"我希望都是金 色,让我金光闪闪。"邹卓芩告诉记者,将 近3个小时才完成所有的装扮,但是好看 的服装和妆容,让自己瞬间有了精神,"马 上挺胸抬头,不然配不上这个妆。'

◯→ 一条舞裙价格贵的要近万元

在赛场外的走廊里,有着不 少舞蹈服装展示店铺,各式各样 的舞裙让人眼花缭乱,更有国 潮、刺绣等创新款。一家店铺的 老板张占华与妻子都是体育舞 蹈的舞者,张占华更是赛事国家 级裁判,他表示,每一件衣服都 要根据舞者体型修改,可谓是 "量身定做",比如中国选手和外 国选手在三围尺寸上就差别很 大。舞裙上有亮片和珠子的,基 本都是手工制作。

"我想买这件衣服,觉得太 好看了。"香港来的参赛舞者小 丽对着一件大红色国潮风的短 裙依依不舍,她告诉记者,自己 带的舞裙是大红色的,妆容也 是红色系,这件舞裙上面的图 案更中式,所以想换一条。店 铺老板周周表示,从早上8点半 到10点半,两个小时间已经卖 出了20条裙子,"我们店铺的舞 裙,设计风格比较新潮和大胆, 挺受欢迎的。"记者了解到,部分 选手在比赛前会遇到一些突发情 况,比如舞裙被钩丝了,或者跟其 他选手雷同,很多选手会现场购 买新的舞裙。

记者发现,这些舞裙价格从 800 到 10000 元不等, 在挑选 中,服装的材质与价格是选手们 重点考量的因素。周周介绍, 服装尽量要轻,舞者穿着跳舞 才舒服,但又不能太轻,比如裙 子下摆是雪纺纱,跳舞时无法 甩动起来。有些服装上缝了大 量的珠子、亮片,会比较重,并不 适合每名选手,"比如这件金色 的亮片衣服,整体重量在4斤左 右,如果是新手舞者肯定是吃不 消的。"

在当天第二十一届全国青 少年体育舞蹈锦标赛上,无锡 选手陈梓潼获得了首日首个女 子单人精英组的冠军,她说: "每场比赛我都会把自己打扮得 美美的,尊重来看比赛的粉丝, 尊重赛场上的所有人,尊重这场 比赛。'

(晚报记者 璎珞/文 张轶伦/摄)